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1)             (15 Punkte) 
 
Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen wahr (w) oder falsch (f) sind.  
 
Die Aufgabe wird folgendermaßen bewertet: 
 

Aussage ist richtig beurteilt: 1 Punkt 
Aussage ist falsch beurteilt: -1 Punkt 
Aussage ist nicht beurteilt: 0 Punkte 
Minimale Punktzahl der Aufgabe: 0 Punkte 
 

 Aussage w f 
1.  Die Kostenrechnung ist ein Teil der Unternehmensrechnung.   

2.  In der Kostenrechnung werden die Ziele des Unternehmens formuliert.   

3.  Die Kostenrechnung stellt Informationen für unternehmensexterne 
Adressaten zur Verfügung. 

  

4.  In der Unternehmensrechnung werden nur monetäre Größen betrachtet.   

5.  Die Kostenrechnung ist Teil der Finanzbuchhaltung.   

6.  Ein Ziel der Kostenrechnung ist die Ermittlung des betrieblichen Erfolges 
(Betriebsergebnis). 

  

7.  Die Kostenrechnung kann auch als internes Rechnungswesen bezeichnet 
werden. 

  

8.  Das Gesamtvermögen wird nur durch die Stromgröße ‚Kosten’ verringert.   

9.  Die Kostenartenrechnung dient der Erfassung und Gliederung der Kosten des 
Unternehmens. 

  

10.  Steigen die Kosten sinkt das Betriebsergebnis   

11.  In der Kostenrechnung werden die gesamten Kosten des Unternehmens auf 
die abgesetzten Produkte verrechnet. 

  

12.  Kalkulatorische Kosten entsprechen den Zweckaufwendungen des externen 
Rechnungswesens 

  

13.  Kosten können auch durch den fehlenden Erlös aus einer nicht genutzten 
Gelegenheit entstehen. 

  

14.  Die Kostenrechnung verläuft immer in der Reihenfolge Kostenarten,- 
Kostenträger,- Kostenstellen,- und Erfolgsrechnung. 

  

15.  Eine Aufgabe der Kostenstellenrechnung ist die Kostenkontrolle am Ort der 
Kostenentstehung. 
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2) 
Wenn das Betriebsergebnis das Topziel einer Jahresplanung sein soll: Wie ist das 
Planungsmodell (Kosten-Leistungsmodell) aufzubauen? Demonstrieren Sie skizzen-
haft den Aufbau anhand des Möbelmodells.       

(7 Punkte) 
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3) 
Nach welchen Kriterien sollen die Basisgrößen eines solchen Modells eingeteilt 
werden?            

(3 Punkte) 
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4) 
Welche Planungsschritte sollen mit einem Kostenleistungsmodell (wie dem Möbel-
modell) durchgeführt werden?         

(5 Punkte) 
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